

НАСЛЕДОВАНИЕ

О СВОБОДЕ ЗАВЕЩАНИЯ

Мы с супругой приватизировали 3-комнатную квартиру в равных долях. Я хочу написать завещание на свою долю в пользу племянницы. А супруга свою долю — в пользу нашей внучки. Поясните, пожалуйста, как это лучше и быстрее сделать.

П. Петров (г. Орел).

За разъяснением мы обратились в управление Минюста России по Орловской области. На вопрос читателя отвечает ведущий специалист отдела по правовому контролю и правовой помощи **О. В. КОРОТЧЕНКОВА:**

Завещание — это личное распоряжение гражданина принадлежащим ему имуществом на случай его смерти.

Действующее законодательство предусматривает принцип свободы завещания, то есть вы и ваша жена вправе распорядиться своим имуществом, составив завещание в пользу любого лица: вы — в пользу племянницы, а ваша супруга — в пользу внучки. Для составления завещания вы и ваша жена можете обратиться к любому нотариусу г. Орла.

Поскольку статья 1118 Гражданского кодекса Российской Федерации не допускает совершение завещания через представителя, то вам с женой необходимо каждому лично прийти к нотариусу для составления и удостоверения завещания.

Завещание составляется в письменной форме в двух экземплярах, один из которых хранится у нотариуса, другой — у завещателя. На завещании должны быть указаны место и дата его удостоверения, и оно должно быть собственноручно подписано завещателем.

Принцип свободы завещания ограничивается только правилами об обязательной доле. В частности, если на момент смерти наследодателя у него имелись несовершеннолетние или нетрудоспособные дети, нетрудоспособные супруг или родители, а также иные нетрудоспособные иждивенцы, то они наследуют — независимо от содержания завещания — не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону. Однако так называемые «наследники обязательной доли» вправе от нее отказаться.

АВТОРСКОЕ ПРАВО

Мне 80 лет, естественно, пенсионер да еще инвалид второй группы по онкологическому заболеванию. По профессии — инженер-механик. По своей специальности с 1967 по 1991 год я опубликовал в ряде журналов 25 статей и никогда не оставался без гонорара. А за последнее время, в 2002 и 2004 годах, опубликовал еще ряд статей и никуда гонорары не получил. В этой связи прошу вас разъяснить: законно ли это?

Н. Сидоров (г. Орел).

ГДЕ МОИ ГОНОРАРЫ?

Комментарий «ДК». В соответствии с Законом РФ «Об авторском праве и смежных правах» (п. 4 ст. 16) размер и порядок исчисления авторского вознаграждения устанавливаются в авторском договоре. К сожалению, автор письма не указал, был ли заключен подобный договор с редакцией в его случае.

Авторский договор со СМИ может быть заключен как письменно, так и устно. Но устный договор не сможет служить доказательством, например, невыполнения одной из сторон своих обязательств в случае судебных разбирательств.

Закон РФ «О средствах массовой информации» не обязывает СМИ выплачивать авторские гонорары. Но в ст. 42 этого закона говорится, что автор либо иное лицо, обладающее правами на произведение, может особо оговорить условия и характер использования предоставляемого редакции произведения.

Таким образом, в соответствии с действующим в этой сфере законодательством редакция не обязана выплачивать гонорар в том случае, если это не было специально оговорено самим автором или не было определено условиями письменного договора с автором.

РЕГИСТРАЦИЯ

В двухкомнатной неприватизированной квартире проживала семья из четырех человек: я, мой сын, его жена и их несовершеннолетний сын, то есть мой внук. После развода с моим сыном его жена с внуком съехала из квартиры к своей матери, но не выписалась. Сегодня она зарегистрирована на нашей площади. Можно ли выписать ее?

К. Устинова (г. Ливны).

ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ СУД

На вопрос читательницы отвечает старший помощник прокурора области **Н. Н. ГАПОНОВА.**

В соответствии со статьей 60 Жилищного кодекса РСФСР, признание лица утратившим право пользования жилым помещением вследствие отсутствия этого лица сверх установленных сроков производится в судебном порядке. При этом Конституционный суд РФ в своем постановлении от 23.06.1995 года № 8-П фактически признал, что временное отсутствие граждан само по себе не является основанием для лишения их права пользования жилым помещением. Суд выяснит причины непроживания матери и ребенка в этой квартире, многие другие сопутствующие вопросы, обязательно учтет при рассмотрении дела интересы несовершеннолетнего мальчика.

Комментарий «ДК». Кстати, в проекте нового Жилищного кодекса, который находится сейчас на рассмотрении в Госдуме, планируется ввести новое положение о пользовании жилыми помещения-

ми бывшими членами семьи собственника. Подчеркнем, что речь идет о квартирах, имеющих собственника, то есть приватизированных.

Предполагается, что в случае прекращения семейных отношений с собственником право проживания за бывшими членами семьи не сохранится, если иное не будет установлено соглашением между собственником и бывшим членом его семьи.

В то же время по проекту кодекса, если у бывшего члена семьи будут отсутствовать основания для приобретения или осуществления права пользования иным жилым помещением, а также если его имущество или другие заслуживающие внимания обстоятельства не позволяют решить ему вопрос, связанный с обеспечением себя иным жилым помещением, то право пользования жильем может быть сохранено за бывшим членом семьи собственника на основании решения суда на определенный срок, но не более чем на один год.

СОЦЗАЩИТА

У меня два вопроса по социальной защите. Я инвалид второй группы, участник Великой Отечественной войны. С 1997 по 2000 гг., а также с 2002 г. по настоящее время мне не был предоставлен бесплатный санаторно-курортный отпуск, только в 2001 году. Я обратился в районный отдел социальной защиты населения, чтобы за указанные годы мне выплатили денежную компенсацию. Мне отказали: мол, был один раз в санатории, и хватит. Правильно ли это?

Второй вопрос. Я являюсь главой семьи. Почему моя супруга должна платить за электричество 100 процентов, а не 50, как я? Не делить же нам лампочку? Прошу разъяснить вразумительно, на вас одна надежда, так как живу в сельской местности.

П. Бахотский (Верховский район, с. Среднее).

На вопросы читателя отвечает первый заместитель начальника областного управления социальной защиты населения **В. М. МИЛЬШИН.**

ЛАМПОЧКУ ДЕЛИТЬ НЕ НАДО

Вы являетесь участником Великой Отечественной войны и инвалидом второй группы общего заболевания. Льгота по оплате электроэнергии в данном случае может быть предоставлена по одному из трех оснований:

1. По Федеральному закону от 12.01.1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах». В данном случае в размере 50 процентов стоимости вы вправе оплачивать электроэнергию, расходуемую в пределах установленных в Верховском районе нормативов ее потребления (33 кВт/ч). Льгота установлена только для вас и на вашу супругу не распространяется.

2. По Федеральному закону от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации». В этом случае объем электроэнергии, оплачиваемый вами в размере 50 процентов стоимости, нормативом потребления не ограничен, но льгота также предоставляется только вам. Ваша жена должна электроэнергию оплачивать по установленным тарифам. При расчете суммы платежей количество электроэнергии, использованной льготником, определяется путем деления общего объема потребленной электроэнергии на количество проживающих в доме лиц.

3. По постановлению Совета Министров СССР от 23.02.1981 г. № 209 «Об утверждении Положения о льготах для инвалидов Великой Отечественной войны и семей погибших военнослужащих». Данное постановление предусматривает предоставление льгот по оплате электроэнергии без ограничения объема ее потребления, как самому признанному инвалидом участнику войны (они приравнены к инвалидам Великой Отечественной войны по льготам по оплате лекарств, жилой площади и коммунальных услуг постановлением СМ СССР № 812), так и совместно с ним проживающим членам его семьи. Таким образом, на основании данного постановления вы и ваша жена можете оплачивать всю потребляемую электроэнергию по льготным тарифам.

КОМПЕНСАЦИЯ ПОЛОЖЕНА

В отношении выплаты компенсации взамен предоставления путевки для санаторно-курортного лечения.

В соответствии с Федеральным законом «О ветеранах» вы имеете право на первоочередное обеспечение санаторно-курортными путевками через органы социальной защиты населения. По вашему желанию вместо путевок в санаторно-курортные организации один раз в два года вам может быть выплачена денежная компенсация.

Согласно постановлению Правительства РФ от 10 июля 1993 г. № 701 «О назначении и выплате отдельным категориям инвалидов из числа ветеранов денежных компенсаций расходов на санаторно-курортное лечение, эксплуатацию транспортных средств и транспортное обслуживание» вышеуказанная компенсация назначается и выплачивается одновременно на заявительной основе лицам, не получившим путевки за предыдущие два календарных года.

В 2002 и 2003 годах льготой по бесплатному обеспечению санаторно-курортной путевкой вы не воспользовались, поэтому вправе получить компенсацию в размере 985, 11 руб. Для этого следует представить в отдел соцзащиты населения администрации Верховского района соответствующее заявление и медицинскую справку для получения путевки.

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ

УСТАНОВЛЕННЫ РАЗМЕРЫ БАЗОВЫХ ЧАСТЕЙ ТРУДОВЫХ ПЕНСИЙ

Постановлением правительства от 21 июля 2004 года № 363 установлены размеры базовых частей трудовых пенсий и утвержден коэффициент индексации с 1 августа 2004 года страховой части трудовой пенсии.

Размеры базовых частей трудовой пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца, предусмотренные статьями 14 — 16 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской

Федерации», а также соответствующие пенсии, установленные согласно Федеральному закону «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», рассчитываются исходя из проиндексированной базовой части трудовой пенсии по старости, определенной с 1 августа 2004 г. в сумме 660 рублей в месяц.

Коэффициент индексации с 1 августа 2004 г. страховой части трудовой пенсии утвержден в размере 1,0628.

ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОН «О ВЕТЕРАНАХ»

Внесены изменения в отдельные положения Федерального закона «О ветеранах».

К инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий отнесены лица рядового и начальствующего состава учреждений и органов уго-

ловно-исполнительной системы, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при исполнении служебных обязанностей в районах боевых действий.

На этих лиц распространяются льготы, предоставляемые инва-

лидам войны, а на членов их семей распространяются льготы, установленные для членов семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий.

По материалам «КонсультантПлюс».

Уважаемые читатели! Все свои вопросы в рубрику «Домашний консультант» вы можете присылать по адресу: 302000, ГСП, г. Орел, ул. Брестская, 6. С помощью юристов и специалистов, которые сотрудничают с нашей газетой, мы обязательно ответим на них.

Ведущая выпуска Светлана МАТВЕЕВА.